

# “监狱把工作做到我们家属心坎里去了”

省第三监狱这场亲情帮教让人暖心又放心



本报记者 王春苗 通讯员 郑东标

深秋的寒意没能阻挡家属进监帮教的热情。10月28日上午,省第三监狱组织开展了“情满金秋”亲情帮教活动,让高墙内的囚犯感受亲人的温暖,用亲情促进囚犯改造。

当天上午8点不到,来自各地的80多名家属早早等候在省三监监区门口,大家都希望能早点走进大墙,近距离看看朝思暮想的亲人,跟他们好好说说家里事,告诉他们早日回家。

“儿子,你一定要听警官的话,好好改造,争取早日回家!”在亲情帮教现场,罪犯刘某的母亲拉着儿子的手,不停地交代着,红红的眼睛里既有恨铁不成钢的无奈,更有期待浪子回头的期盼。

今年30岁的刘某是家中独子,大学毕业后进入一家公司上班。少不更事加上法律观念淡薄,他竟走上了诈骗之路。最终

等待他的,是13年的铁窗生涯。

“真的,我对不起妈妈。”面对记者,刘某动情地说到。自去年投入省三监服刑后,刘某的母亲已经从遥远的四川阿坝州来监狱会见过3次,每次短短半个小时的会见,都让刘某感受到了父母满满的牵挂,这让他对自己曾经犯下的罪行更加悔恨。“爸妈每次来回折腾几千公里,就是为了能跟我在一起说半个小时的话……”刘某哽咽地说,“我觉得很惭愧,他们把我养得这么大,不仅没有享过福,还要时时为我牵肠挂肚……我只有更加努力地改造,争取早一天回家,才是对爸爸妈妈最好的安慰……”刘某一边说,一边抽出纸巾帮母亲拭去眼角的泪水。听到刘某的话,母亲欣慰地点了点头。

当天同样感到欣慰的还有罪犯冉某的父亲,“看到儿子在积极改造,我欣慰;看到监狱所做的种种努力,我放心。”他告诉记者,自己来自贵阳,参加监狱举办的亲情帮

教,让他有了近距离了解大墙情况的机会。

“没想到,浙江的监狱民警对教育改造工作如此用心,真心为他们点赞!”冉某的父亲说。原来,在参加亲情帮教之前,他和其他罪犯家属一起看了劳动改造的场所以及监舍,零距离的接触让他们对浙江的监狱有了更直接、更具体、更感性的了解。

“这里民警执法公正文明,特别是监狱还考虑到他们回归社会后的就业问题,创办了职业技能培训基地,真是把工作做到我们父母的心坎里去了。孩子在这里改造,我们放心了。”冉某的父亲说。

亲情帮教现场,罪犯和家属面对面、手牵手,聊家常、说改造,处处洋溢着暖暖的亲情。临近中午,监狱还为所有受帮教罪犯安排了亲情午餐,罪犯与家人坐在一起吃饭,这久违的场景令不少罪犯和家属都流下了泪水。“来,你们一起好好吃个饭,说说话,孩子我来帮你抱着。”说话间,女民警李雯接过了一罪犯妻子抱在手里的宝宝。原来,她看到罪犯妻子抱着睡着的孩子没法好好吃饭,就想搭把手帮忙。“这样的忙在亲情帮教活动中经



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社 联办

常帮。”李雯说,为了让罪犯和家属能够更好地交流,他们经常要帮忙照看孩子,“我们大家都希望囚子们能够真心悔悟,早日新生”。

“为罪犯和家属之间构筑起亲情的桥梁,用血浓于水的亲情召唤他们积极改造。”省三监监狱长吴永照表示,监狱将适时开展亲情帮教,帮助更多罪犯重塑灵魂,尽快改造成为社会守法公民。



## 踏实工作的他倒在了宿舍里

# “不趁年轻磨炼一把,一辈子都会遗憾”

通讯员 柴青峰 陈庆魁

“我们前一天晚上还在讨论分监区工作,没想到……”说起同事江美军,省十里丰监狱民警林锦峰忍不住红了眼。

不久前,林锦峰上班发现,本该在岗的江美军却不见踪影。身为政治指导员的林锦峰觉得纳闷,江美军可是从不会迟到早退的人。他赶紧跑到江美军宿舍,却发现他已经昏倒。同事们紧急把江美军送往医院,却终究没能从死神手里抢回他的生命……

2011年8月,24岁的江美军来到省十里丰监狱,从民警到副分监区长、分监区长,他一步步走得很踏实。

“别看他沉默寡言,抓起工作来可是一股子韧劲。”监区政治教导员柴强说,江美军十分注重业务学习,努力钻研罪犯心理学,每天除了正常上班外,晚上还要深入到罪犯中,搜集犯情、整理日志,及时对罪犯进行疏导教育。

“保证完成任务”“绝不给单位丢脸”——8年来,江美军一直这样严格要求自己。担任管教副分监区长期间,他秉公执法办理罪犯减刑、

假释案件,严格落实监管安全制度,认真处理各类棘手犯情,做到“管教事务不过夜”。

在分监区的年轻民警口中,江美军是他们亲切的“江哥”。“江哥就是‘及时雨’,工作、生活上碰到麻烦事跟他说一声,他总是尽其所能地帮忙。”同事罗佳说,自己刚来监区时,江哥就告诉自己工作要有思路、新民警需要注意的事项等,“就像哥哥关心弟弟一样”。

对囚犯来说,江美军更像是一位指引方向的灵魂导师。

罪犯金某,因犯抢劫罪被判无期徒刑,一度自暴自弃。刚分到分监区时的一天,金某突发高烧,却拒绝治疗。“我了解他的情况,我马上到!”得知消息后,在家休息的江美军连夜赶回分监区。他之前就仔细查阅了金某的档案,全面了解他的情况。原来,金某入监服刑,妻子与他离婚,年幼的孩子由母亲照看,生活不如意,加上几万元的罚金让金某觉得未来没希望。江美军赶到后,与金某进行了近两个小时的走心谈话教育,最终金某愿意去监狱医院治疗。“罪犯金某,家人早就放

弃他,我们监狱警察或许是他最后的希望了……”在日记本里,江美军写下这样一段话,“争取在陪护时,再近距离解开他的心结。”

得知江美军逝世的消息,金某眼泪直流,“江警官你怎么就走了啊,我还有很多心里话没跟你说呢……”

工作上尽职尽责的江美军,对家人却有着深深的愧疚。

“今天休息,一大早和老婆带儿子去打预防针。儿子13个月了,这是我第一次陪他打预防针,

而且是向老婆许诺了好几次才实现的……”在江美军的日记里,除了工作,写得最多的就是对家人的愧疚了,由于分监区工作繁忙,他错过了儿子成长中的很多事,庆幸的是家人始终支持他的工作。

“得知自己出任临时中队中队长时,说实话还真打过退堂鼓。一是怕自己能力不够,二是担心离家更远了,但想想,如果不趁年轻磨炼一把,估计一辈子都会遗憾的。”江美军在日记里这样写道。只是,他如今却把遗憾留给了家人和同事……



## 从警初体验

近日,省金华监狱举办重走筚路蓝缕创业之路活动,带领新入职的民警来到二监区旧址,了解老一辈监狱人的创业故事。“老一辈的无私奉献精神让我们感动。我们现在的工作环境越来越好,设备也越来越先进,应该把工作做得更出色。”新民警俞克强说,活动让他越发坚定了勇于担当、奋发有为的工作决心。

据了解,今年10月,我省监狱系统又迎来了一批新民警。为了让他们尽快融入工作,我省监狱结合各自特色,开展了形式多样的新民警培训活动。同时,为了让新民警扣好从警生涯第一粒扣子,省监狱管理局、戒毒管理局还组织全省新招录的民警到浙江警官职业学院进行为期两个月的初任培训。

通讯员 徐乐乐 苏造造 本报记者 范淑婷